

Mecanismul de finanțare extinsă (EFF)

Prin Mecanismul de finanțare extinsă (EFF), Fondul Monetar Internațional oferă asistență financiară țărilor care se confruntă cu probleme grave ale balanței de plăți pe termen mediu din cauza deficiențelor structurale care nu pot fi înlăturate într-un timp scurt. Pentru a le ajuta țărilor-membre să realizeze reforme structurale pe termen mediu, FMI oferă prin EFF posibilitatea de a implementa programe cu o durată mai lungă și cu o perioadă mai lungă de rambursare a creditului.

Scopul	<p>Acordarea de asistență țărilor-membre care se confruntă cu dezechilibre grave de plăți din cauza impedimentelor structurale sau a creșterii economice lente și a poziției inerent slabe a balanței de plăți.</p> <p>Sprrijinirea unor programe cuprinzătoare, cu accent pe politicile necesare pentru corectarea dezechilibrelor structurale pe parcursul unei perioade mai îndelungate.</p>	
Eligibilitatea	<p>Toate țările-membre care se confruntă cu nevoi reale sau potențiale de finanțare externă. În majoritatea cazurilor, la finanțarea EFF apelează țările cu economii avansate și emergente. Iar țările cu venituri mici realizează programe finanțate prin EFF în combinație cu Mecanismul extins de creditare (ECF).</p>	
Condiționalitatea	<p>Pe lângă politicile de menținere a stabilității macroeconomice, se presupune că țările beneficiare se vor concentra pe politici de realizare a reformelor structurale care să elimine deficiențele instituționale sau economice.</p> <p>Finanțarea se acordă cu condiția respectării criteriilor de performanță cantitative. Țările beneficiare vor realiza măsuri structurale esențiale pentru atingerea obiectivelor programului, progresul fiind evaluat într-un mod cuprinzător, inclusiv în baza unor criterii de referință. Pentru detalii suplimentare, studiați fișa informativă privind condiționalitatea programelor susținute de FMI.</p>	
Modalitățile de evaluare	<p>Evaluări periodice ale politicilor și progresului atins în implementarea programelor, în urma cărora țările beneficiare obțin acces la resursele FMI acordate în tranșe (etapizat). Consiliul de directori executivi al FMI evaluează periodic progresul atins în implementarea programului și poate decide ajustarea programului care să asigure adaptarea la evoluțiile economice.</p>	
Termenii	Durata	<p>Programele aprobate durează, de regulă, 3 ani, dar pot dura și până la 4 ani, pentru a permite realizarea unor reforme structurale profunde și durabile.</p>
	Rambursarea	<p>Creditele EFF se rambursează pe parcursul a 4,5 – 10 ani, prin 12 plăți semestriale egale.</p>

	<p>Rata dobânzii</p>	<p>Rata dobânzii la credite cuprinde:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Așa-numita rata de bază a dobânzii: o rată combinată, formată din rata dobânzii la drepturile speciale de tragere, determinată de piață (SDR) (care are un prag minim de 5 puncte de bază) și o marjă (în prezent – 100 puncte de bază). • Taxe suplimentare care depind de sumă și durata perioadei, pe parcursul căreia creditul este considerat restant. Pentru suma creditului restant de peste 187,5 procente din cotă se aplică o taxă suplimentară de 200 puncte de bază. În cazul în care creditul depășește 187,5 procente din cotă după trei ani, taxa suplimentară se majorează până la 300 puncte de bază. Taxele suplimentare se aplică pentru a descuraja utilizarea pe scară largă și îndelungată a mijloacelor FMI. <p>Față de mijloacele debursate se aplică o taxă de angajament percepută la începutul fiecărei perioade de 12 luni pentru sumele care ar putea fi trase în perioada respectivă (15 puncte de bază pentru sumele angajate în valoare de sub 115 procente din cotă, 30 puncte de bază pentru sumele angajate în valoare de 115 – 575 procente din cotă și 60 puncte de bază pentru sumele care depășesc 575 procente din cotă). Taxele sunt rambursate proporțional în cazul când sumele vin în mai multe tranșe pe parcursul perioadei corespunzătoare. Atunci când țara-membru împrumută întreaga sumă, taxa se rambursează integral.</p> <p>Se aplică o taxă de deservire de 50 puncte de bază pentru fiecare tranșă acordată.</p>
	<p>Accesul</p>	<p>De două tipuri:</p> <ul style="list-style-type: none"> • <u>Acces normal</u>. La 6 martie 2023, limita anuală a fost majorată temporar pentru un an, până la 200 procente din cotă pentru oricare perioadă de 12 luni, iar limita cumulativă pe durata acordului, excluzând rambursările, a fost majorată până la 600 procente din cotă. • <u>Acces excepțional</u>. Decizia respectivă se ia de la caz la caz, în conformitate cu Politica de acces excepțional. <p>În general, programele EFF nu sunt văzute ca măsuri de precauție, în anticiparea unor probleme în viitor la balanța de plăți.</p>

[Sursă](#) (în limba engleză)